

# 城市10分钟、农村20分钟 我市医疗卫生健康服务圈基本建成



本报讯(记者陈敏)记者从近日举行的全市基层卫生健康工作会议上获悉,宁波基层医疗服务能力不断得到提升,目前全市星级服务站创建率达90%以上,基本实现了城市10分钟、农村20分钟医疗卫生健康服务圈规划要求。

近年来,我市基层卫生健康服务圈日益完善。据统计,去年全市共设置社区卫生服务中心和乡镇卫生院149家,实现了每个街道或每

3万至10万人口拥有一家政府办的街道社区卫生服务中心、每个乡镇都拥有一家政府办的乡镇卫生院的国家规划设置要求。设置规划内社区卫生服务站537家、村卫生室1870家,基本实现了城市10分钟、农村20分钟医疗卫生健康服务圈规划要求。

在持续优化基层卫生健康资源的同时,我市继续实施星级社区卫生服务站、等级村卫生室建设工作,

去年全市新增星级社区卫生服务站47家、等级村卫生室92家。据统计,目前全市星级社区卫生服务站创建率达90%以上,甲等、乙等村卫生室创建率达70%以上,其中鄞州甲等村卫生室创建率达94.6%。

我市还全面推进基层功能区块星级化建设,基层门诊服务能力明显提升。去年全市新增基层星级门诊89个,其中全科门诊28个,中医药门诊25个,健康管理中心36个。至此,我市已累计建成星级“两门诊、一中心”433个,全市基层“两门诊、一中心”星级化建设完成率达96%,其中海曙、江北、北仑达到100%。

随着我市重点加强基层医疗机构康复、护理和内科综合病房建设,

基层住院服务能力同样得到提升。目前我市基层实际开放床位3758张,其中内科床位1760张,外科床位943张,产科床位337张。海曙、北仑、鄞州、余姚、慈溪等地的基层床位使用率都在60%以上。

据统计,2018年全市基层医疗机构共提供门急诊医疗健康服务5586万人次,比上年提升了6.3个百分点,占全市公立医疗机构门急诊总量的60.8%,占县域门急诊总量的68.7%。

记者从会上了解到,今年我市星级社区卫生服务站和星级社区卫生服务站建成率将分别超过80%和90%,山区、海岛等偏远地区,通过驻村医生、巡回医疗、流动医疗等形式实现医疗服务全覆盖。

## 本周晴雨相间气温反复 20日最高气温将升至27℃



本报讯(记者厉晓杭 通讯员厉晓杭)暖阳高照,连日来,甬城清风拂面、百花齐放,到处都是春的气息。昨天,市区最高气温21.9℃,最低气温8.7℃。不少市民趁着晴好天气,走向户外踏青赏花。新一周开张,雨水君又上线了,晴雨切换频繁,气温起伏较大。

强冷空气携风雨而来,气温自北而南大幅下跌。但在强降雨

来临前,南方气温快速冲高,一些城市最高气温将升至与常年4月中下旬至5月相当。

根据预报,今天阴有小雨,傍晚前后转阴天局部小雨,明天晴到多云,20日夜到22日有一次冷空气降温降水过程,其余时段多云为主。本周气温起伏较大,21日前最低气温10℃至13℃,22日起降至6℃至9℃;最高气温除19日22℃、20日27℃外,其余时段13℃至16℃。

气象部门提醒,近期我市气温起伏较大,稍不注意就会着凉感冒,请大家适时增减衣物,及时关注最新天气情况。

## 耄耋老人捐赠千余册图书

本报讯(记者孙吉鼎 宁海县委报道组蒋攀 通讯员卓佳洋)近日,宁海县图书馆收到一批珍贵的图书资料,包括20世纪六七十年代出版的画报、党史、伟人故事等共计千余册。图书捐赠人是88岁高龄的严望林老人。

严望林是宁海前童镇严家村人,小时候家境条件不好,但母亲坚持让他上学,在校期间,他学习努力、成绩优秀,并且养成了爱读书的好习惯。退休之后,严望林依然喜欢买书看书,家里收藏了很多不同门类的书籍,既有与他工作相关的公检法系统书

籍,也有小说、传记、散文随笔等,还有不少按年份装订成册的剪报,里面记录了宁海发生的大小事,纸张整齐,保存完好,凝聚了老人大量的心血。

“我在老年大学上课的时候,听其他人提起想在学校或者其他地方摆放自己的藏书,供别人借阅。于是,我也有了捐书的想法。”严望林说,把一辈子攒下来的书卖掉,实在是舍不得,不如放到图书馆,让这些书发挥作用。

如今,宁海县图书馆已将严望林捐赠的书籍归类整理打包,挑选出合适的书籍上架供群众借阅。

# 慈溪钱海军志愿服务中心 为残疾人贫困户播种一片“爱心田”

本报讯(记者徐展新 通讯员岑益冬)阳春三月,正是播种的好季节。82岁的慈溪老人岑杏金却对着家里的两亩田地发愁——他患有眼疾,两个孩子也都有残疾,家里的重担大部分压在了年迈的妻子肩上。

了解到老人一家的情况后,慈溪钱海军志愿服务中心的志愿者们坐不住了,近日,他们组队来到老人家里,低头弯腰做起了农活。同时,志愿者们还带来了米、油等生活物资,为残疾人贫困户的生活改善尽绵薄之力。

家住慈溪坎墩街道的91岁孤寡老人胡亚宝也有类似的困扰。老伴过世后,他的身体越来越差,没法下地干活。胡亚宝希望把闲置的田用起来。

为此,钱海军志愿服务中心与老人签署了“爱心田”义务耕种协议,为其开垦荒地,买来玉米、大豆等作物种子,提供锄地、播种、灌溉到收割、售卖的一条龙服务,最后将全部收入给老人。

事实上,每年春耕春播时节,这支志愿者团队都会走访各乡镇,为有需要的老人耕种“爱心田”。“该享受天伦之乐的年纪,却



志愿者帮助老人耕种“爱心田”。

(岑益冬 徐展新 摄)

还在田地里有生计忙碌奔波,真的很让人心疼。”志愿服务中心的带

队人钱海军告诉记者,“我们愿意成为老人们的‘手’,帮他们减轻

负担,为他们的生活带去更多希望。”

## 车型停产,配根软管折腾近两年

本报讯(记者余建文 通讯员刘媛媛 王剑国)车型停产,维修成了问题。为了配汽车上的一根软管,奉化的单先生前后花了近两年时间,心力交瘁。日前,在区消保委的帮助协调下,配件终于到位,彻底解了单先生的“心病”。

2014年7月,单先生花了近10万元,买了一辆某品牌的轿车。车子开了两年多后,出现了问题:感觉发动机有点“没力”了,提速费劲。4S店检查后找到病因,原来是一根连接发动机的软管有点破损了,答应帮忙联系更换配件。

苦等了三个月,4S店传来的消息让单先生很失望:他购买的

汽车属于试验车型,已经停产断档,配件也没办法提供。

之后,单先生通过400电话多次与车辆生产厂家沟通,可一年半时间沟通下来,仍然一无所获。去年底,单先生向奉化区消保委求助。

区消保委多方协调,督促汽车生产厂家和销售商联手解决配件供给问题。几经周折,终于解了单先生的烦恼。

奉化区消保委负责人介绍,车型虽然停产,但规定的售后服务不能停。单先生购买的试验车,也属于“三包”范围内的商品,一经售出,经营者就必须履行“三包”义务。

# 宁大附院妇产科30多名党员 17年接力照顾瘫痪同事及其聋哑父母



本报讯(记者徐欣 江北区区委报道组张雁雁 通讯员郭传太)17年爱心接力、近百次探望救助、30多名党员默默奉献……宁波大学医学院附属医院妇产科党员用大爱为同事阿丽撑起生命的希望。

近日,阿丽妈妈又来到宁大附院购买医药用品。因为阿丽妈妈是聋哑人,交流不便,宁大附院妇产科党员们每次都是主动帮忙,用党员

募捐的经费帮助阿丽妈妈购买需要的医药用品。双方交流时把要说的话写在纸上,每一个字都透着关切。

2002年5月,在宁大附院妇产科工作四年的阿丽下班途中突发脑血管疾病,倒在了医院门口。路过的同事看到后,立即把她送回医院抢救。经过同事们的努力,阿丽虽然挽回了生命却半身瘫痪。而她年迈的父母都是聋哑人,作为家里顶梁柱的她突然倒下,一家人雪上加霜陷入困境。

出事之后,同事们在为阿丽扼腕叹息的同时,纷纷为她慷慨解囊捐款捐物。阿丽所在的妇产科党员

们更是频繁地到她家中看望,接送其行动不便的父母到医院看病,力所能及帮她解决生活上的困难,这一坚持就是十几年。

2017年10月,妇产科党员苏青雯接到阿丽的电话,语气很着急。原来阿丽爸爸在洗澡时不慎摔倒导致骨折,党员们立马把阿丽爸爸接到医院救治。阿丽爸爸出院后长期卧床,由于年纪大加上营养不良,背后生了疮痍,而且换药困难长期不愈合,有可能加重病情。

“咱们党员轮流去,一定得把阿丽爸爸的疮痍治好。”党支部书记仇春波说。于是,妇产科党员们

利用休息时间,开始了一场爱的接力,每周两次去为阿丽爸爸换药翻身治疗疮痍。为了方便信息沟通,他们还组建了一个群,药物或者棉签用完了就在群里通知,让下次去的同事带上。而且群里每次把阿丽爸爸的伤势拍照上传,以便对比研究病情进展。

大半年的时间,妇产科30多名党员平均每人至少去了两次。经过党员们的悉心照顾,阿丽爸爸的疮痍终于痊愈,而这个特殊的群至今没有解散。

17年来默默坚持,宁大附院妇产科党员的红色行动还在继续。

## 阳春三月 爱心扑面



近日,在鄞州区金宁社区下沉广场,众多女性朋友在进行爱心捐款。当天,钟公庙街道举行以“互帮、互助、互爱”为主题的“情系妇女,传递温情”爱心捐款活动,所得款项将悉数捐给鄞州区慈善总会,帮助那些有需要的妇女儿童。

(徐能 黄巧儿 摄)

## 外出春游莫忘老人



廖卫芳  
近日,笔者的一位中学同学在微信朋友圈里晒了一组陪伴的父母的照片。照片一发,顿时引来点赞无数。有的说,这也是一种孝顺;有的说,自己也要陪父母去春游;有的说,不但要常陪父母郊游,而且还要陪父母到大城市去看看。

要的时候,往往把家中年迈的老人给遗忘了。对于那些身体尚好的老人还好些,他们可以独自一人,或邀上老伴、同伴一起到就近的景点走走、看看,享受一下阳光和春色。但对于那些上了年纪,身体又不太好的老人来说,或许就是一种奢望了,不得不望“春”兴叹。笔者想,如果我们做晚辈的能想老人所想,主动邀请老人到附近景点走走、看看,对老人而言,既能从春游中愉悦身心,放松心情,又能感受子女的爱和温暖。这对于老人来说,远比子女给几百元钱,或买上一大堆吃的、用的要强得多。

因此,笔者真诚地希望我们每一个为人子女者,在自己外出春游时,不妨带上家中老人一起同行,让老人在春游的过程中,拥有更多的满足感、获得感、幸福感。(欢迎投稿,来稿请发邮箱箱1871684667@qq.com)

# 家长,别再“马大哈”了

### 半个月不到,连着发生三起“孩子临窗”救援事件



本报讯(记者王晓峰 通讯员王董)前几天,发生在鄞州的8岁小姐姐及“中国好邻居”们救助站在5楼窗外雨篷处男童的新闻,让网友在感动之余,也对这类事件议论纷纷。争论尚未结束,类似的救援事件再次发生。

3月13日晚上7点53分,在余姚西門镇一小区内,有一个小女孩

独自“趴”在4楼的窗户外大声哭喊,头露在外面,外侧也没有防护栏,看上去很危险,路人发现这一情况后报了警。

余姚消防、公安等救援部门立即出动赶赴事发地,现场如报警人描述的一般。救援人员立即跑到4楼,敲门确认家长是否在屋中。“没人应答,显然只有小女孩一个人在家中。”救援人员说,他们尝试与小女孩沟通,希望她能开门打开,但失败了。之后又考虑强行破门,但又怕惊吓到小女孩,反而造成伤害。

最终,救援人员架设了拉梯,爬窗进入屋内并打开了门。安抚好小女孩后,他们尝试联系她的父母,但怎么问她也问不出电话号码。关键时刻,还是茶几柜中的一本病历本解了困,通过上面记录的电话号码,救援人员联系上了孩子的父亲。

5分钟后,小女孩父亲回到家,一把抱起孩子,哄得她破涕为笑。事后获悉,孩子今年5岁,晚上孩子妈妈陪着大女儿去外面上培训班了,爸爸负责管她。爸爸临时有事要出去一下,便让孩子一个人

在家看电视。结果没一会儿,电视因信号不好中断了,这下孩子害怕了,站在阳台窗口边上哭喊……

“这样的事最近可不少,家长一定要引起重视了。”救援人员告诉记者,3月5日,在江北洪塘,有一名6岁男童头被4楼窗外的防盗窗卡住。原因就是孩子不想去上学,趁着爸爸在门外等他时,将门反锁了。还有3月8日发生在鄞州的那一起,也是家中无大人,男童为了捡鞋,站在小椅子上从未上锁的防盗窗处爬了出去。多亏8岁的小姐姐勇敢,拉着弟弟的手坚持了近20分钟。

儿童遇险事件频频发生,直接原因就是家长的视线离开了孩子,造成监管缺失。希望家长重视孩子的监管,做好家中的安全防范,尤其是窗户和阳台处,可攀爬的器物或家具要少放。同时,要加强对孩子的安全教育工作,让孩子懂得这样做是非常危险的。